Тема: Православный календарь. Великие православные праздники. Рождество Христово.

Класс: 6 
Цель урока – актуализировать знания учащихся  о праздниках  православной культуры,  о Рождестве Христовом.
Задачи:
1. Формировать представление о праздниках православной культуры, расширять  кругозор учащихся.
2. Развивать навыки работы с историческими источниками, иллюстрированным материалом.
3. Воспитывать   уважительное отношение к православным традициям, отечественной культуре.
4. Воспитывать культуру празднования Рождества Христова, семейных отношений, милосердия.
5. Исследовать информацию о храмах  Калининградской области, которые посвящены Рождеству Христову.
6. Обогащать словарный запас учащихся новыми словами историко-культурологического значения.
Формируемые универсальные учебные действия  (УУД)
Познавательные УУД:
        - знать историю  православных праздников, в т.ч. праздника Рождества Христова,  давать определения понятиям «вертеп»,  «ясли», «волхвы», «ладан», «смирна», «сочельник», «святки».
Личностные УУД:
- формировать познавательный интерес к изучаемому событию, личностное развитие обучающихся;
- формировать практические навыки исследовательской деятельности;
- формулировать выводы.
Регулятивные УУД:
- планировать цели, пути их достижения и устанавливать приоритеты.
Коммуникативные УУД:
- формировать навыки работы в группе.

Формы организации познавательной деятельности на уроке: фронтальная, индивидуальная, парная, групповая.

Основные методы и приёмы
1. Учебный диалог (на основе рассказа-дополнения учителя) «История православного церковного календаря».
2. Анализ репродукций икон «Православные праздники». 
3. Презентация ученика «Рождество Христово»
4. Просмотр видеоролика «Рождество Христово»
5. Изучение фотографий храмов Калининградской области.


Учебное оборудование: мультимедийная презентация, изображения фрагментов православных праздников, фотографии храмов Калининградской области.

Ход занятия:

1. Вводный (мотивационно-организационный)
Организация деятельности обучающихся.
Обсуждение результатов выполнения домашнего задания.

2. Основной (информационно-аналитический)
Введение в тему.

Календарь
Что такое календарь?
Какие календари бывают?
Календарь   - система счисления больших промежутков 
времени, основанная на периодичности видимых движений  небесных тел.
Календарь (печатное издание) — справочное издание, содержащее 
последовательный перечень чисел, дней недели, месяцев года  часто с указанием других сведений и иллюстрациями.
Виды календарей
· 1. Лунный
· 2. Солнечный
· 3. Гражданский
· 4. Профессиональный
· 5. Тематический
· 6. Религиозный 
·                Православный календарь
· Русский православный календарь — уникальная и неповторимая система организации времени. В нём соединены так называемый месяцеслов (или Святцы) и Пасхалия. Месяцеслов указывает на имена святых, чья память празднуется в тот или иной день месяца, а также на непереходящие православные праздники, которые имеют постоянную календарную дату. Пасхалия определяет плавающую дату праздника Пасхи и всех зависящих от неё переходящих праздников. Последние не имеют постоянной даты в календаре, но перемещаются («плавают») в зависимости от дня празднования Пасхи. Из сказанного видно, что православный церковный календарь состоит, по сути, из двух частей: неподвижной и подвижной.
· Неподвижная — это юлианский календарь (старого стиля), связанный с солнечным циклом и расходящийся на 13 дней с григорианским (нового стиля). Подвижная часть (Пасхалия) связана с лунным календарём.
· Православный церковный календарь пришёл на Русь из Византии вместе с введением христианства. В то время он был известен как «Миротворный Круг», «Церковный Круг».
· Во времена язычества многие праздники на Руси определялись сменой времён года и, как правило, отмечали начало или конец большого цикла сельскохозяйственных работ. После крещения Руси праздники стали соотноситься с православным учением. Вместо языческих богов люди стали почитать Единого Бога и христианских святых, в жизнь русского народа вошли многие византийские православные обряды.

Православные праздники.

Существует двенадцать главных христианских праздников, связанных с жизнью Иисуса Христа и Божией Матери. Они называются двунадесятыми и делятся на две категории;
первая — это неподвижные (непереходящие) праздники, 
вторая — подвижные (переходящие). 
     К неподвижным относятся:
Рождество Христово — 25 декабря (7 января)
Один из важнейших христианских праздников - ведь именно в этот день, по преданию, и родился Иисус Христос. От рождества до крещения продолжаются Святки - святые дни, время общей радости о пришествии в мир Спасителя. Раньше по народной традиции повсеместно устраивались народные гулянья и ярмарки. Бродячие театры разыгрывали рождественские представления, по дворам ходили дети и молодежь, напевая колядки – особые рождественские песни-поздравления.
Крещение Господне — 6 (19) января
    Праздник Крещения Господня в народе называли водокрестием, водокрещами, так как накануне праздника происходит освящение воды внутри храмов, а в самый день праздника – водосвятие на естественном водоеме, реке или озере. Канун Крещения, Крещенский сочельник, считается постным днем.
Сретение Господне —2 (15) февраля
«Сретение» по-славянски означает «встреча». В этот день Церковь вспоминает важное событие в земной жизни Иисуса Христа.
По закону Моисееву каждого новорожденного первенца мужского пола на сороковой день после рождения посвящали Богу. Согласно этому обычаю Дева Мария и Иосиф и принесли Иисуса в Иерусалимский храм, чтобы совершить обряд посвящения и принести очистительную жертву.
Благовещение Пресвятой Богородицы —25 марта (7 апреля)
В древности этот праздник имел много имен - Зачатие Христа, Благовещение о Христе, Начало искупления, Благовещение ангела Марии... 
Интересно, что с Благовещением связаны некоторые старинные обычаи. Так, говорят, что в Благовещение «птица гнезда не вьет, девица косы не плетет», что означает: всякая работа - грех.
Преображение Господне — 6 (19) августа
«...В этот момент с неба раздался глас: «Сей есть Сын Мой возлюбленный, в Котором Мое благоволение; Его слушайте...». В память об этом божественном Преображении Иисуса Христа на горе Фавор и был установлен этот праздник.
Успение Пресвятой Богородицы — 15 (28) августа. 
День смерти (успения) Богородицы (девы Марии).
В этот день, по легенде, со всех концов света сверхъестественным образом собрались все (кроме апостола Фомы) апостолы. Потом к одру усопшей подошел Иисус Христос в окружении ангелов, после чего Пречистая Дева предала в Его руки Свою душу, которую Иисус вознес на небо...
Рождество Пресвятой Богородицы — 8 (21)сентября
Дева Мария родилась в городе Назарете. Ее родителями были праведные Иоаким и Анна. Иоаким происходил из рода царя Давида, а Анна из рода первосвященника Аарона. 
Воздвижение Креста Господня — 14 (27)сентября
В этот праздник ранее существовал обычай на строящихся храмах воздвигать кресты. Верующие совершали крестные ходы вокруг сел и деревень с целью оградиться на весь год от всякого зла.
Покрова Пресвятой Богородицы -1 (14) октября 
В воскресный день, 14 октября, во время всенощного бдения, когда храм был переполнен молящимися, святой Андрей, Христа ради юродивый, в четвертом часу ночи, подняв очи к небу, увидел идущую по воздуху Пресвятую Владычицу Богородицу, озаренную небесным светом и окруженную Ангелами и сонмом святых...
Введение во храм Пресвятой Богородицы — 21 ноября (4 декабря)
Ко второй категории (переходящие) относятся три праздника: 
Вход Господень в Иерусалим (Вербное воскресенье) — он празднуется за неделю до Пасхи; 
Вознесение Господне — празднуется через 40 дней после Пасхи, всегда в четверг шестой недели по Пасхе;
День Святой Троицы (Пятидесятница) - отмечается через семь недель, на восьмую неделю по Пасхе и всегда в воскресенье.
Сам праздник Пасхи — Светлое Христово Воскресение — ни в какую категорию не входит, так как это самый великий праздник — Праздник праздников и он не может сравниваться с другими. Пасха отмечается в пределах 35 дней - от 22 марта (4 апреля) до 25 апреля (8 мая) и попадает на
любой из воскресных дней в этот период, так как зависит от весеннего равноденствия и высчитывается по лунному календарю.

3.Учебный диалог (на основе рассказа-дополнения учителя) «История православного церковного календаря».

· Работа с иллюстративным материалом. Возможные вопросы: Как вы думаете, какие религиозные праздники здесь изображены? Почему вы так думаете?

4.Беседа о традициях и обычаях празднования.
Сегодня мы с вами рассмотрим один из самых светлых праздников. 
Ребята, а что вы уже знаете об этом празднике? Заполните схему (работа в группах):

                                  Рождество Христово 
  
(учитель выслушивает  учащихся, и затем конкретизирует  цели и задачи этапа урока).

         5. Какие храмы на территории Калининградской области вы знаете? Какие их них посвящены Рождеству Христову?
          (учащиеся изучают предложенные фотографии)

6. [bookmark: _GoBack]Презентация ученика «Рождество Христово» (Беседа по содержанию)
7. Просмотр видеоролика «Рождество Христово»

8. Заключительный (оценочно-рефлексионный)
· 1. О каких религиозных праздниках вы узнали?
· 2. Какие из них подвижные (переходящие)?
· Подготовка обучающихся к беседе с членами семьи и друзьями.
· Сегодня мы с вами поговорили об очень важным для каждого православного человека празднике – Пасхе.	
· Рефлексия
· Закончите предложения на листочках:
· Я знаю ________________________
· Я узнал(а)______________________
· Я хочу узнать___________________
· Я был(а) удивлен тем, что________
· Я хочу рассказать родителям_____
· Задание на дом: составить рассказ – Православные Праздники

